



▲《歷史轉折中的鄧小平》劇照中的鄧小平（馬少驥飾）（左）、習仲勳（張嘉譯飾）（右）
網絡圖片

電視劇《鄧小平》直面歷史 華國鋒汪東興角色出現熒幕

【大公報記者馬浩亮北京九日電】8月22日是鄧小平誕辰110周年紀念日，中央電視台自8日起在黃金時段播放電視劇《歷史轉折中的鄧小平》，每晚兩集連播。該劇再現了上世紀七八十年代粉碎四人幫、十一屆三中全會、改革開放、平反冤假錯案、鄧小平訪美、中英談判等重大歷史事件。華國鋒、汪東興等人物第一次出現在電視劇中。而胡耀邦、習仲勳等角色也將陸續登場。

《歷史轉折中的鄧小平》共48集，聚焦於1976年10月6日到1984年10月1日，表現了從粉碎「四人幫」到國慶35周年之間的歷史時期。

該劇由中央文獻研究室和四川省委組織指導，央視等單位聯合攝製，歷時5年創作拍攝完成。中央文獻研究室以3年時間創作了60萬字劇本。2013年9月開機後，拍攝112天殺青，後期製作長達7個月，送給各級領導審查的光盤就超過1萬張

。演出陣容強大，導演吳子牛執導，國家一級演員馬少驥飾演鄧小平，薩日娜飾演卓琳，謝鋼飾演陳雲，張嘉譯飾習仲勳、丁海峰飾演耿飄飄等。

還原鄧家生活場景

該劇再現了粉碎四人幫、鄧小平復出、恢復高考、十一屆三中全會、鄧小平首次訪美、知青返鄉、農村包產到戶、戴切爾訪華等重大歷史事件。在8日首播的兩集中，從1976年「文革」結束前夕鄧小平夫婦在家中照顧癱瘓的長子鄧樞講起，隨後再現了華國鋒、葉劍英、李先念、汪東興等人斷然採取措施粉碎四人幫，耿飄飄率士兵接管中央人民廣播電台等歷史時刻。這也是中國的影視作品中首次出現華國鋒的形象。

同時，也以相當篇幅描寫了其家庭生活，如卓琳稱呼鄧小平為「老兄」，夫婦二人為「胖子

」鄧樞方擦身。為了還原生活中的鄧小平，該劇拍攝期間多次向鄧小平家人取經。不僅還原鄧家原址搭景，還在鄧家院內拍過戲。鄧小平家人在看了第一集後說了一句：「這就是我們心目中的老爺子。」

第一次展現逃港潮

該劇還全景展示了「文革」期間大規模的逃港潮。這也是這一歷史事件首次出現在內地電視劇中。電視劇中，北京籍的雲南知青、上海知青、安徽農民等人湊在一起與成百上千的老百姓潛伏廣東寶安縣靠近香港邊界的鐵絲網邊，冒着邊防軍人的強制、探照燈、警犬和抓捕，拚死翻越鐵絲網，俗稱「撲網」。劇中也出現安徽鳳陽農民外出逃荒要飯、唱花鼓戲的鏡頭。而當時，李克強正好在鳳陽插隊做大隊幹部。

極度仇華列中國於復仇榜首位

ISIS狂言「建國」欲佔新疆

【大公報訊】最近在伊拉克內戰中大出風頭的ISIS叛軍，其領導人是極端仇華分子。最新一期《鳳凰週刊》刊登題為《ISIS，恐怖主義新紀元》的報道，披露有關內情，指出該組織口氣極大，甚至狂妄叫囂要佔領中國的新疆，重現過去四大「哈里發」時期的遼闊版圖，更指責中國剝奪了「穆斯林的權利」，將中國排在其「復仇榜」的首位。

文章指出，伊拉克極端武裝組織「伊斯蘭國」（ISIS，前稱「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」，ISIL）雖然並非歷史上第一個叫囂建立「伊斯蘭國」的恐怖組織，但與塔利班試圖在阿富汗實現伊斯蘭國的目標相比，ISIS顯然走得更遠。

ISIS會發布一段主要用英語旁述的影片，解釋伊斯蘭國的立國願景。其中聲言要終結英法兩國一戰中為瓜分土耳其奧斯曼帝國中東地盤而達成的「賽克斯皮科協議」，不僅要消除伊拉克與敘利亞的邊界，還要消除約旦、黎巴嫩的邊境，並且要「從猶太人手裡解放巴勒斯坦」。

該組織規劃數年後要佔領西亞、北非、西班牙、中亞、印度次大陸全境，乃至新疆等地，以實現過去四大「哈里發」時期版圖遼闊的伊斯蘭國光榮。

自封「哈里發」要求效忠

ISIS領袖巴格達迪自任「哈里發」，「哈里發」是伊斯蘭世界宗教和世俗最高統治者的稱號。

ISIS鼓吹：「隨着哈里發的權威擴張，其軍隊所到之處，所有酋長國、組織、國家、團體的合法性俱將無效。」

ISIS並不在乎樹敵衆多，巴格達迪點名了全世界的許多國家說道：「在中國、印度、巴勒斯坦、索馬里、阿拉伯半島、高加索、摩洛哥、埃及、伊拉克、印尼、阿富汗、菲律賓、什葉派伊朗、巴基斯坦、突尼斯、利比亞、阿爾及利亞和摩洛哥，在東方和西方，穆斯林的權利都被強行剝奪了……你們看到的中非



▲ISIS狂妄叫囂要佔領中國新疆

◀最新一期《鳳凰週刊》披露ISIS內幕

網絡圖片

網絡圖片

和緬甸，只是他們水深火熱處境的冰山一角。真主安拉在上，我們要復仇！」

值得注意的是，在巴格達迪的演說中，第一個提到中國，且多次提到新疆，指責中國政府在新疆的政策。

揭幕恐怖主義新紀元

動盪的伊斯蘭世界從來不缺乏極端的宗教原教旨主義。從塔利班、基地組織到如今的ISIS，都致力於回歸早期伊斯蘭擴張時期的傳統，打破西方主導的現代世界格局，重建神權至上的文明共同體。

極端的原教旨主義和恐怖主義一路走來，ISIS規模和聲勢日漸壯大。雖然觀念保守，但在傳播手段上

卻緊跟時代。宣布「建國」不久，全球社交網絡上便出現了打着該組織旗號的諸多賬號。在這些官方半官方賬號之中，ISIS呼喚全世界穆斯林，尤其是ISIS現在匱乏的人才，譬如工程師、商人甚至律師投奔、「彙集」到哈里發國，將新建立的「伊斯蘭國」視為真主應許之地。

從領導人的哈里發封號、組織的名稱、建國的願景、結合社交媒體運作的手段，卡塔爾多哈布魯金斯學會分析員利斯特認為：ISIS是2001年基地組織對美國發動恐怖襲擊以來「國際聖戰的最大發展」，「標誌着恐怖主義新紀元的誕生。」

讀過該文的內地網民，認為近期新疆頻繁發生的暴力恐擊事件和ISIS的冒頭和宣傳不無關係。

王毅：海洋主權不可撼動 中國東盟有共識 美提案無人問津

【大公報訊】中國外交部長王毅9日在緬甸內比都出席中國—東盟（10+1）外長會，他在會後舉行的記者會上表示，中國捍衛自身主權和海洋權益的立場堅定不移，不可撼動。中國堅持通過友好協商談判以和平方式解決有關爭議。作為負責任大國，中方願繼續保持克制，但對於無理挑釁行為，中方必將做出清晰、堅定的回應。

第47屆東盟外長會8日至10日在緬甸首都舉行，同期舉行的還有中國—東盟（10+1）外長會、東盟與中日韓（10+3）外長會、東亞峰會外長會和東盟地區論壇外長會等重要會議。

中國外交部網站披露，王毅指出，中方願意傾聽各方對南海問題提出的善意倡議，但這些倡議應當是客觀、公正和建設性的，而不是製造新的麻煩和分歧，甚至另有所圖。如果有關倡議是為了防止局勢進一步複雜化、擴大化，則沒有必要，因為這在《南海各方行爲宣言》中已有明確規定。如果有關倡議是為了另起爐灶，另搞一套，那麼勢必會干擾《宣言》的落實和《南海各方行爲準則》的磋商，損害中國與東盟國家的共同利益。如果有關倡議是要搞雙重標準，那更是不公平的，也是不可能被接受的。

南海外交角力美受挫

環球時報形容正在緬甸召開的東盟外長會系列會議是一場「圍繞南海的外交角力」，美國國務卿克里來此是要推動美國最近提出的「凍結南海行動」倡議。這一提案明顯針對中國，美國國務院負責東亞事務的助理國務卿拉塞爾7月28日說，公開跡象顯示中國對南海前沿哨所的升級



▲8月9日，王毅出席在緬甸內比都舉行的中國—東盟（10+1）外長會

爭端行爲」提案，各方反應冷淡。東盟秘書長黎良明透露，東南亞各國外長沒有討論美國提出的提案。

黎良明表示，現在已經有一個機制，可以遏制領土主權宣示，以及爭議島嶼、岩礁等的興建工程。他指出，中國與東盟在2002年簽署的協議中，都已經承諾在類似行動上「自我克制」。

這位東盟最高級外交官認為，只有南海主權爭議相關各方才有辦法解決這個問題。

中國倡導「雙軌思路」

中國拒絕接受美國提出的方案，並指該方案會破壞中國和東盟為達成南海行爲準則做出的長期努力。

中國外長王毅表示，南海局勢總體是穩定的，南海航行自由也沒有發生任何問題。中國東盟關係更是保持着良好發展勢頭。我們不贊成有人渲染甚至炒作所謂南海緊張，並呼籲警惕其背後的意圖。中國和東盟已經找到了南海問題的解決之道。中方贊成並倡導「雙軌思路」。即有關爭議由直接當事國通過友好協商談判尋求和平解決，而南海的和平與穩定則由中國與東盟國家共同維護。

王毅說，中方之所以倡導「雙軌思路」，一方面是因為，由直接當事國通過協商談判解決爭議是最為有效和可行的方式，符合國際法和國際慣例，也是DOC中最重要的規定之一。另一方面，南海的和平穩定涉及到包括中國和東盟各國在內所有南海沿岸國的切身利益，我們雙方有責任也有義務共同加以維護。



▲9日，王毅（右）會見越南副總理兼外長范平明 新華社

王毅會見多國外長

【大公報訊】據外交部網站消息，外交部長王毅8日在緬甸出席東亞合作系列外長會期間會見了多國外長。

王毅在會見緬甸外長溫納貌倫時表示，緬甸作為今年東盟輪值主席，將全年主題確定為「團結起來邁向和平繁榮的共同體」，具有重要意義。希望在緬方和各方共同努力下，此次系列外長會將成為凝聚各方力量，共謀發展合作的平臺。

中國堅定支持東盟的發展壯大，堅定支持東盟在區域合作中的主導地位，堅定支持東盟為維護地區和平穩定發揮積極作用。

王毅在會見韓國外長尹炳世時表示，習近平主席上月對韓國進行的國事訪問十分成功，與朴槿惠總統提出中韓應為實現共同發展的夥伴、致力地區和平的夥伴、攜手振興亞洲的夥伴、促進世界繁榮的夥伴，明確了未來中韓關係的發展方向和合作重點。

在與越南副總理兼外長范平明會面時，王毅對范平明全面闡述了中方在海上問題的原則立場，表示中方將採取一切必要措施維護國家主權和海洋權益。越方應妥善做好打砸搶燒事件的善後工作，為雙邊關係改善創造條件。

8日，王毅還會見了老撾副總理兼外長通倫、蒙古外長包勒德、馬來西亞外長阿尼法。